2.4等比数列
（第1课时）

一、教学目标
1．知识与技能

（1）理解等比数列的概念，掌握公比的意义，会用多种方法表示等比数列;

（2）掌握等比中项的意义，能根据定义判定一个数列是等比数列;

（3）掌握等比数列的通项公式，能灵活运用通项公式求等比数列的首项、公差、项数、指定项数的项.
2．过程与方法

经历等比数列的简单产生过程和应用等比数列的基本知识解决问题的过程，会用方程的思想方法完成相关计算问题.

经历用类比的思想方法思考从等差数列到等比数列的相关概念的过程.
3．情感、态度与价值观

通过等比数列概念的归纳概括，培养学生的观察、分析资料的能力，提高对数字规律的观察能力，培养积极思维、追求新知的创新意识.
二、教学重点、难点
重点：等比数列的概念，等比数列的通项公式；
难点：等比数列通项公式的熟练应用.
三、教学方法

    启发式，讨论式

四、教学过程

（一）创设情景，导入课题

1.小实验

观察1：已知白纸的厚度为1，将白纸对折，纸的厚度是怎样变化的

21,22,23,24,……
观察2：某细胞不断地进行分裂，每小时一个细胞分裂为2个细胞，那么一个细胞经过n个小时分裂后的细胞总数构成一个数列
             1，2，4，8，16

观察3：放射性物质镭的半衰期为500年，如果从现有的１克镭开始，每隔500年，剩余量依次为
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    观察4：按活期存入10000元钱，年利率是1.98%，那么按照复利，五年内各年末的本利和分别是
	时间
	年初本金（元）
	年末本利和（元）

	第1年
	10000
	10000(1.0198

	第2年
	10000(1.0198
	10000(1.01982

	第3年
	10000(1.019
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	10000(1.01983

	第4年
	10000(1.01983
	10000(1.01984

	第5年
	10000(1.01984
	10000(1.01985


     各年末的本利和（元）组成了一个数列：
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上述例子构成三个不同的数列，请同学们仔细观察一下，看看以上这三个数列有什么共同特征？

教师引导学生类比等差数列给出这几个数列的共同特点.

生答：共同特点：从第二项起，每一项与前一项的比都等于同一个常数.
   （二）师生互动，探究新知

1．等比数列：
一般地，如果一个数列从第二项起，每一项与它前一项的比等于同一个常数，这个数列就叫做等比数列，这个常数就叫做等比数列的公比.

    公比通常用字母q表示（q≠0），即：
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说明 1） 任一项
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｝成等比数列的必要非充分条件．

2） 当q= 1时，{an}为常数列.
此时非零常数列既是等差数列又是等比数列.
2. 等比中项

如果在a与b中间插入一个数G，使a,G，b成等比数列，那么称这个数G为a与b的等比中项.  即G=±
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如果在a与b中间插入一个数G，使a,G，b成等比数列，则
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反之，若G
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，即a,G,b成等比数列. ∴a,G,b成等比数列
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3.等比数列的通项公式
由等比数列的定义，有：
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等比数列的通项公式 ：
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师生一起讨论等比数列通项公式的函数性质，探究

（1）在直角坐标系中，画出通项公式为an=2n的数列的图象.这个图象有什么特点？
 （2）在同一直角坐标系中，画出函数y=2x的图象.你发现了什么？
 结论：当q是不为1的正数时，它是一个非零常数与一个指数函数的乘积.
[image: image33.wmf]8

3

16

与

               
[image: image23.wmf])

0

(

1

1

1

¹

×

×

=

-

q

a

q

a

a

n

n

            y=c·qx （q>0,q(1）

(三) 概念辨析，公式应用

 例1． 某种放射性物质不断变化为其它物质，每经过一年剩留的这种物质是原来的84%. 这种物质的半衰期为多长（精确到1年）？
解：解:设这种物质最初的质量是1，经过n年，剩留的量是
[image: image24.wmf]n

a

，由条件可得，数列{
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}是一个等比数列，其中a1=0.84，q=0.84

设
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  两边取对数，得          nlg0.84=lg0.5

  用计算器可得        n(4

答：这种物质的半衰期大约为4年.

例2. 一个等比数列的第3项和第4项分别是12和18，求它的第1项和第2项.
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  答：这个数列的第1项和第2项分别是

练习：已知等比数列{
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(四)小结

 （1）等比数列的相关概念及表示

 （2）等比数列的通项公式及其函数特性.
（五）课外兴趣题目：想一想 在引例折纸中你能折到28次吗？（如果一张纸的厚度按0.04毫米计算）当折到28次的时候，请大家估计一下，纸的总厚度。
（六）作业

   P53-54习题2.4 A组1，2，3，4，7.   
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